



黄齐生：一生探索“教育救国”真理

黄齐生(1879—1946年)，贵州安顺人。他一生坚持真理、正义和民主，不仅是著名的爱国教育家、民主战士，也是学者、诗人、剧作家。他和陶行知、黄炎培等同为中国教育的先驱。



黄齐生

1 婉言谢绝重职 一心从事教育

黄齐生，祖籍江西抚州，贵州安顺人，原名禄祥，又名鲁连，号青石，晚年号石公。

黄齐生幼年多病，8岁始发蒙，与兄长黄干夫同师外祖父王紫霖、表兄彭雨生，因家庭经济十分拮据，15岁时黄齐生不得不辍学入安顺“义兴恒”商铺当学徒。在饱受店主欺凌、剥削的艰苦岁月里，黄齐生背着老板坚持自学，诸如四书五经、唐诗宋词以及中国古典名著，这段经历为他以后的事业打下了良好的文化基础。此外，他还有机会读到其兄黄干夫从贵阳经世学堂带回的近代西方政治、哲学书籍及康梁维新派人士编辑的期刊报纸，使他接触了西方近代民主思想和中国维新人士的主张。

1904年，黄齐生告别8年的帮工生涯，因兄长黄干夫的关系，受聘于贵阳“群明社”任总经理。同年，黄齐生又到刚成立的民立小学堂任教。民立小学堂成立不到一年，即改为达德学堂（皆属贵州近现代第一所新式学校），黄齐生毅然辞去待遇优厚的“群明社”总经理职务，一心一意地从事教育事业。

1905年8月，黄齐生倡议在达德增设女子小学，得到校方大力支持。达德冲破社会舆论和其他种种阻力，招到女学生十余名，聘达德书社社员董伯

平之妹董德莹为女小教师。不久，黄齐生又在校内倡导“天足”运动，说服女儿、侄女及女教师董德莹带头不缠足，其影响遍及全校并在贵阳传播开来。

1908年，黄干夫工作变动，他在达德的董事职务由黄齐生接任。此时，全国正处于辛亥革命前夜，贵州也形成了主要由开明绅士组成的两个政党，即自治学社和宪政预备会。双方政见不和矛盾尖锐，这种状况极不利于贵州革命。黄齐生与黄干夫等奔走于两党之间调解矛盾促使相互缔约，共谋起义。

1911年起义前夕，达德师生已组织起来，领取了枪支护校和商城防稽查。9月14日，贵州大汉军政府成立，达德全体师生前去军政府慰劳军队。贵州辛亥革命成功后，新政权欲委黄齐生以重职，他婉言谢绝，仍一心从事教育。1915年5月7日，北洋政府在蔑视辱国的“二十一条”上签字，黄齐生得知消息，领导全校师生参加了示威游行。回校后黄齐生又书写“勿忘五月七日”几个大字并刻碑立于校园内。袁世凯在北京称帝后，黄齐生与同仁联名致电筹安会，坚决反对复辟帝制。黄齐生通电云南，响应蔡锷讨袁起义，并派王若飞到铜仁策动驻军讨袁。



1937年夏，王若飞（右一）在太原和舅父黄齐生（中坐者）、妻子李培之、堂弟王景任合影。



黄齐生的战友情。



黄齐生与少年雕像。

2 赴欧洲留学 结识多名早期革命家

黄齐生尤喜利用新剧（话剧）来宣扬民主意识和民主思想，一时达德学校成为传播新剧的舞台和中心。该校公演的《维新梦》《武训兴学》《丁文诚除奸》《亡国恨》《共和鉴》《奢香夫人》等，在贵阳产生了很大影响。

1927年，达德学校被莫须有的罪名解散，黄齐生也被以“主张自由恋爱”等罪名而被通缉。逃到上海的黄齐生发表《“新贵州”之真实现象》一文，揭露贵州反动当局摧残教育、迫害进步人士的暴行。1929年8月4日，达德复校，黄齐生又致电祝贺。

黄齐生在贵州做的另一件有重要意义的事是，率学生赴国外留学，寻探救国救民的真理。

1918年春，黄齐生率官费、半官费及自费留学的贵阳学子二十余人赴日本留学。行前，他得知孙中山先生在上海，遂与学生一起拜望了这位中国民主革命的伟大先行者，受到了一次深刻的

民主主义革命思想的洗礼。

到日本后，黄齐生为留学生们的学习和生活日夜辛劳。同时，他还留心考察日本的文化教育和风土习俗。次年，中国国内爆发五四运动，北洋政府的卖国行径与日本一些轻蔑中国人的举动激起中国留学生的愤慨，王若飞等毅然退学，在黄齐生带领下返回祖国。

为了更多地了解国内教育现状，黄齐生将归国留学生组成贵州教育参观团，考察沿海及周边省市的教育，加深了对中国当下教育现状的认识。在这个过程中，经北大胡适先生介绍，黄齐生在北京会见了美国教育家杜威。参观团回到上海，值上海有组织赴欧勤工俭学的机构组织赴欧勤工俭学，黄齐生立即与之联系，并多方筹措经费，带领王若飞、刘方岳、刘嵩生等学生搭上了赴欧洲留学的邮轮。

到达欧洲后，黄齐生先后在伦敦、巴黎等地学习和工作。这

批学生皆为勤工俭学学生，而西方生活所需费用较高，学生在企业打工所得费用很少，须十分节俭，方可维持基本生活。黄齐生既要为学生们洗衣做饭，还得到工厂去打铁，所得收入补助学生生活。在这个过程中，他还挤时间学习外语，指导学生的学习。

在巴黎，黄齐生还结识了中国共产党早期革命家蔡和森、罗迈、徐特立等人。这对他的民主主义革命思想的确立和今后始终追随中国共产党，无疑产生了重要影响。黄齐生还大力支持《少年》杂志的编辑出版工作，这份杂志由中国共产主义青年团旅欧总支部所办。1923年，王若飞受党的派遣，到苏联莫斯科东方大学学习。黄齐生回国后仍在达德协助凌秋鹗办学。1925年，黄齐生任省教育部门的视学，访问了多个县乡，了解教育情况，提出不少改革意见。1926年，黄齐生任省立三中校长。

3 安息在红色土地

1929年春，被贵州军阀周西成通缉迫害流落到南京的黄齐生，接受了中国当代教育家陶行知的邀请，到陶行知主办的晓庄师范学校担任国文指导。黄齐生对陶行知的办学方略及晓庄的探索精神极为赞赏。在该校建立三周年的纪念会上，他写了一副对联以示祝贺：

披荆斩棘，万丈高楼从地起；

知难行易，一声长啸破天荒。

这副对联既是赞扬，也表达了他从事师范教育的信心。无奈好景不长，次年4月晓庄学校竟又遭反动当局查封。在晓庄工作期间，黄齐生因陶行知得以结识中华职业教育社的黄炎培、江文渔、晏阳初等著名教育家。应黄炎培等推荐，自1931年起，黄齐生相继担任过昆山徐公桥农村改进实业区总干事，兼农村改进讲习所负责人，又担任过山东邹平乡村研究院及河北定县中华平民

教育促进会的文史教席。1934年秋，黄齐生又出任中华职业教育

漕河泾农学团总干事。不久，应

友人之约，前往广西任国民基础

教育研究院实验室主任。1938

年，黄炎培介绍他赴云南主持开

蒙垦殖场的新村建设工作，任村

务总干事。在当地开办小学4

所，成人夜校4所，并办农忙托

儿所，受到村民的欢迎。1941

年，黄齐生应聘任重庆歌马场乡

村建设育才学院文史教员。1942

年，黄齐生出任正则艺专文史教

授。

1946年2月10日，重庆发生

较场口事件，民主爱国人士李公朴、郭沫若被特务打伤，延安各界公推黄齐生为代表赴重庆慰问。工作完成后，黄齐生写成了

《延安选举见闻记》《对于社会大

学之我见》等文章，又赴正则艺

专、育才学校进行演讲。4月8

日，黄齐生与王若飞、叶挺、邓

发、秦邦宪等乘飞机返回延安，

飞机不幸在山西黑茶山坠毁，机

上人员全部遇难，黄齐生时年67岁。

噩耗传来，举国哀悼，延安、重庆等地举行了空前的悼念活动。朱德、徐特立、陈毅、董必武、林伯渠、郭沫若等革命前辈纷纷撰文赋诗，缅怀为人民事业牺牲的革命老人、教育家和坚强的民主主义战士黄齐生。其中，林伯渠的七律《悼黄齐生先生》写得凄切动人，概括了黄齐生一生主要业绩。诗云：

山城意趣似髯仙，文教蜚声卅载前。
惊座骋谈饶正义，壁秦亮节润时贤。

不道巴江人暂别，竟同吾党血相连。

消寒文会那堪忆，读罢遗篇一惨然。

延安“四八”烈士追悼会后，黄齐生与其他烈士一起同葬在延安，永远安息在延安这块红色的土地上。

延伸阅读

走进黄齐生故居 重温先贤爱国主义情怀



游客在阅读黄齐生故居简介。



游客在了解黄齐生生平。

穿过历史的长廊，探寻黄齐生先生的足迹。近日，记者走进安顺经开区幺铺镇青源村，由青苔堡寨门入村，就来到了坐落于此的黄齐生故居。

黄齐生是近代教育家、爱国民主人士，也是我国老一辈无产阶级革命家王若飞的舅父。黄齐生一生探索教育救国、教育兴邦真理，受到毛泽东、周恩来等领导人的亲自接见，毛泽东称赞他是“共产党最艰难的时候，党外人士同情爱护党的第一人”。1946年4月，由重庆返延安途中，因飞机失事而不幸遇难，是“四八”烈士之一。

这座坐北朝南的石木结构青瓦建筑始建于清同治年间，黄齐生于1879年12月18日出生于此，这里不仅是他度过童年和少年的地方，更是黄齐生探索教育救国、教育兴邦真理的起点。

穿过门楼，步入黄齐生故居，沿过道前行，走进正房与厢房，只见木墙古朴，门窗典雅，处处透露着传统建筑的独特韵味。厢房紧依正房两侧，与祠堂相映成趣，共同构成了占地约200平方米的故居。故居内，实物还原的生活场景和镌刻的石碑，静静地诉说着黄齐生的故事，也记录着岁月的沧桑与变迁。

安顺经开区高度重视文化传承和发展，曾多次组织相关部门，邀请邓克贤、潘玉陶等专家学者，对黄齐生故居的保护和挖掘进行走访、调研和修缮。

2018年，黄齐生故居经过全面修复，新建陈列馆、便民服务中心和配套设施，并对周边民房外立面进行改造。通过对故居和展厅进一步规划功能，作为爱国主义教育基地和红色文化旅游点免费对外开放，为游客提供了更加舒适和完善的参观体验。

走进黄齐生陈列馆，750平方米的馆内空间被分为序厅、展厅和学术展览交流厅，多角度讲述了黄齐生不同时期的经历。展厅共分为艰难砥砺、教育救国、寻求真理等六个章节，记叙了黄齐生的生平事迹，让人们深刻感受着他的爱国主义精神和对教育事业的执着追求。

在这里，人们不仅能够领略安顺市不可移动文物的建筑之美，更能够感受到黄齐生先生的爱国情怀与奉献精神。黄齐生故居，成为了集传承红色基因与爱国主义教育于一体的重要的场所，吸引着各地游客前来探寻历史、缅怀先烈。

在参观过程中，来自重庆的游客张女士告诉记者：“之前对黄齐生先生的事迹并不太了解，通过实地了解之后，我深受感动！他的爱国主义精神和对教育事业的贡献值得我们学习。”来自长沙的游客李先生则表示：“我觉得这样的红色文化之旅很有意义，既让我们了解历史文化，又能够涵养我们的爱国情怀。”

近年来，随着对黄齐生故居保护与修缮工作的不断推进，故居周边环境也得到了显著改善和提升，村庄优美宜人、宁静祥和。经过数年的提质升级，黄齐生故居已然成为了安顺红色文化和文旅融合的亮丽名片，迎来了全国各地的游客以及多所学校的研学团队。

黄齐生一生探索教育救国、教育兴邦的真理，他的精神至今仍然激励着后人。如今，黄齐生故居是安顺经开区首批文物保护单位，作为“近现代重要史迹及代表性建筑”获批第六批贵州省省级文物保护单位，被授予“中国华侨国际文化交流基地”“贵州省爱国主义教育基地”，被确定为“贵州省文物保护暨开放利用典型案例”，发挥着弘扬爱国主义精神、传播社会正能量的重要作用。



媒体报道读者悼念黄齐生先生。